3.2.12 Nasobeni mnohoclenu Il

Piedpoklady: 030211

Pedagogicka poznamka: Kvili postupu v dalsi hoding je tfeba, aby se vétsina tiidy dostala
na piiklad 5, ktery je v piipad¢ potfeby nechavam dodélat doma. Dalsi piiklady
jsou uvedeny kvuli zaméstnani nejrychlejSich zaku.
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Pi.1:  Vypocti. a) 2a({3b> +2a-3) b) %(6x2 -2x-9)

a) 2a[{30° +2a-3) =2a Bb* +2a2a—2a B3 = 6ab’ +4a’ ~6a
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Pr.2: Vypocti. a) x[ﬂ2x—3) +2x(x—l) b) Za(a2 —3a) —(Za3 —3a2)

- a) x[ﬂZx—3)+2x(x—1) =2x* =3x+2x* = 2x =4x* -5x

b) 261(612 —3a) —(2613 —3a2) =24’ —-6a* =24’ +3a* = -34*

Pedagogicka poznamka: V hodin¢ fesi nasledujici ptiklad Zaci samostatné, u tabule si ho
pak zkontrolujeme a Zaci ptfedvedou sva zdivodnéni.

Pr.3: Vynésob (a + b) (c +d ) . Znazorni toto nasobeni graficky.

- Zkusfme spocitat soucin (a + b) (c +d ) . Predstavime si, Ze zdvorka (a + b) pfedstavuje jedno
¢islo (a +b) = (K ) = rozndsobujeme zavorku (c + d) timto Cislem:
(a+b)(c+d) :(K)(c+d) :(K)E‘+(K)Eil =(a+b)@:+(a+b)ﬂi . Tento vyraz uz

roznasobit umime: (a +b) ¢+ (a +b) W =ac+bc+ad +bd .

' Jiny postup: P¥i vypoétu soucinu (a +b) (c +d ) musime ndsobit celé ¢islo v prvni zdvorce
- s celym ¢&islem v druhé zévorce, tedy kazdou ¢dst prvni zavorky s kazdou ¢dsti druhé zavorky:
(a +b)(c+d) =ac+bc+ad+bd

' Kontrola: (1+2)(3+4) =307 =21
 Podle vzorce: (1+2)(3+4) =13+1@+23+2[3=3+4+6+8=2I
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Obsah obdélniku o strandch a+b a c+d se roven souctu ¢tyt obdélniki o obsahu ac, ad ,
" bc abd = (a+b)(c+d) =ac+ad +bc+bd .

Pii nasobeni mnohoclent nasobime kazdy ¢len prvniho mnohocdlenu s
kazdym ¢lenem druhého mnohoclenu.

Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklad pocitdm postupné na tabuli.

Pr.4: Vypocti.
a) (x+1)(x+3) b) (2x+3)(x+1) c) (x—l)(x+y)
d) (3+5x)(2x+3) e) (3+x)(2x-1)

a) (x+1)(x+3)=xG+xB+1G+1B=x"+3x+x+3=x"+4x+3

b) (2x+3)(x+1)=2x+2xD+3E +30=2x" +2x+3x +3=2x" +5x+3

(x 1)(x+y) ch+xEj/+( )Dc+(— )Ej/=x +xy—-x—y

d) (3+5x)(2x+3)=32x+3B+5x2x +5x B3 =6x+9+10x* +15x =10x" +21x +9
( +x2) 2x 1 3@x+3[ﬂ—1)+x2Qx+x2|:ﬂ—1)=6x—3+2x3—x2=2x3—x2+6x—3

Pr.5: Vypocti.
a) (x—1)(x-3) b) (2x-1)(x+2) o) (x?+1)(x+y)
d) (3-2x)(3x+4) &) (2-x)(x* +1) f) 3-x(2x-1)

a) (x- 1)(x 3) x> =3x—x+3=x"—4x+3
) (2x-1)(x+ 2) 2% +4x—x=2=2x"+3x-2

) (3-2x)(3x+4) =9x+12-6x" —=8x = —6x" +x +12
) 2—x)(x2+1):2552+2D]+(—x)Dcz+(—x)[]1=2x2+2—x3—x=—x3+2x2—x+2
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—x(2x—1)=3—2x2+x=—2x2+x+3



Pr.6: Vypocti.
a) (4a+2)(Sa+3)+(5a> +4a)+a* +1 b) (a+1)(a=1)+(a+2)(a-2)

: (4a+2)(5a+3)+(5a” +4a)+a* +1=20a” +12a+10a +6+5a* +4a+a’ +1 =
a
=26a’ +26a+7

b) (a+1)(a=1)+(a+2)(a-2)=a* ~a+a-1+a* -2a+2a~4=24" -5

Pr.7: Vypocti.
a) 2x(x=1)+(x-3)(2x+4) b) (x-1)(2x+1)=(x+2)(2x~1)

ca) 2x(x=1)+(x=3)(2x+4) =2x* = 2x+2x* +4x - 6x—12 =4x* —4x-12

)

(x=1)(2x+1) = (x+2) (26 -1) =24” +x=2x—1- (2" —x +4x-2) =
207 —x=1-(2x? +3x-2) = —4x+1

Pedagogicka poznamka: Nasledujici ptiklad je tradiéné doméci procvi¢ovaci ukol pro ZaKy,
ktefi mé€li problémy v hodiné¢.

Pr.8: Vypocti.
a) (x+1)(x+4) b) (3x+1)(2x+5) ¢) (x=1)(x+3)
d) (3x-2)(2x-5) e) (3-x)(2x+1) f) 3x—x(x-2)

(x+l)(x+4) X +4x+x+4=x"+5x+4

b) (3x+1)(2x+5) =6x" +15x+2x +5=6x" +17x+5
(x 1)(x ) X +3x—x-3=x"+2x-3

d) (3x=2)(2x=5)=6x* =15x—4x+10=6x" =19x +10
(3 x)(2x+1) 6x+6—-2x" —x=-2x"+5x+6

f) 3x— x( ) 3x—x"+2x=-x"+5x

Shrnuti: Pfi ndsobeni mnohoclent nasobime kazdy ¢len prvniho mnohoc¢lenu s kazdym
¢lenem druhého mnohoclenu.



